

Řešení konfliktů o vodu v mezinárodním právu

Abstrakt

Ve více než 200 světových povodí sdílejí pobřežní státy vodní zdroj, přičemž mezinárodněprávní regulace práv a povinností států vztahující se ke spolupráci při užívání těchto zdrojů na regionální úrovni není dostatečná. Při sdílení vodního zdroje vznikají mezi státy konflikty, které představují hrozbu pro zachování mezinárodního míru a bezpečnosti. Vzhledem k vlivům klimatické změny na sladkou vodu lze očekávat, že tyto konflikty budou v budoucnu častější. Proto se tato diplomová práce zabývá způsoby řešení konfliktů o vodu i nástroji jejich prevence zakotvenými v mezinárodním vodním právu.

Cílem práce je zhodnotit, jaké mechanismy řešení konfliktů jsou vhodné pro konflikty o vodu a jaké faktory ovlivňují efektivitu těchto mechanismů přispívání ke svému cíli. Zároveň práce poukazuje na roli vybraných mezinárodních právních principů vztahujících se k užívání sdíleného vodního zdroje v řešení konfliktů o vodu. Proto si autorka pokládá dvě výzkumné otázky: *Jaké jsou faktory ovlivňující efektivitu mechanismů řešení konfliktů o vodu zakotvených v mezinárodních smlouvách? Jak se do řešení konfliktů o vodu promítají mezinárodní principy související s užíváním sdíleného vodního zdroje?*

Práce pomocí metody teoretické analýzy zkoumá mechanismy řešení konfliktů o vodu a jejich schopnost přispět k zachování mezinárodního míru a bezpečnosti. Dochází k závěrům o silných a slabých místech těchto mechanismů. Práce vychází z mezinárodních globálních i regionálních úmluv, mezinárodněprávních obyčejů, principů, judikatury ICJ a arbitrážních orgánů, dokumentů *soft law* a odborné literatury.

Závěrem práce autorka dochází k tomu, že vhodný mechanismus řešení konfliktů o vodu kombinuje vícero způsobů řešení, a to negociaci či diplomatické prostředky se zapojením třetího aktéra s vyšetřováním. Pokud by tyto prostředky nevedly k řešení konfliktu, jeví se jako vhodné přistoupit k arbitráži. Práci uzavírá diskuzí nad položenými výzkumnými otázkami.

Klíčová slova: konflikt o vodu, mezinárodní vodní právo, řešení konfliktů